

主题文章

一次难忘的聚会——记第二届世界华人非洲差传事工咨询及行动会议

李秀全/李林静芝

(华福中心总干事)

今年四月三至八日，华福中心在非洲肯亚（Kenya）首都奈洛比（Nairobi）举办第二届世界华人非洲差传事工咨询及行动会议，距离第一届会议整整十年之久。我们并非忘记了这个遥远的、陌生的、与我们迥别的族群，而是筹备这种聚会困难重重，而且所费不赀。

华福同工从二〇〇六年底开始筹划，并透过与非洲华人宣教士的「越洋电话会议」积极安排各项事宜，同时在全球各地推广。许多「胸怀普世」的教会及怀着「宣教心」的弟兄姊妹都期望参加这次难得的聚会。未料去年年底，肯亚总统选举引发国内暴乱、社会动荡，上千人伤亡、数十万人因逃难而无家可归……在这个节骨眼中，华福中心收到世界各地的电话查询：「非洲聚会如期举行吗？」这是多么难作的决定！去非洲的话，谁能保证每位与会者都安全？不去的话，一切辛勤的筹备不但付诸东流，预订两百人的住宿如何处理？延期的话，当地何时才有真平安？在现今的世代，哪里会有真平安……

感谢神，非洲宣教士的一席话触动了我们的心，他们透过长途电话表达心迹：「……宣教本来就要冒险（risk），并需要付上代价（cost）……」于是，我们凭信心作了决定：「非洲会议按原订计划进行！」虽然这次聚会的人数（加上当地宣教士）只有一百多，但每位付出昂贵的机票、冒着生命危险前往参加的弟兄姊妹，都深感这次聚会异于寻常。神透过讲台的信息、非洲宣教士的分享与生命的见证，以及非洲渴慕福音的呼声……向与会者发出强烈的挑战。侍主四十五年来，这是极受震撼、扩展视野、流泪最多的聚会。

非洲大陆占全球陆地的五份之一，共有五十五个国家，约占全球百份之十三的人口，有三千五百多个族群，属全球人口增长最快的地区。非洲天然资源丰富，本是潜力优厚的地区，但至今仍与贫穷、战乱、疾病等划上等号，尤其是二十五年前在非洲发现了首个病例，至今全球逾二千五百万人死于艾滋病，其中三份之二在非洲。

由于医疗落后及卫生条件差，非洲人的平均寿命不到五十岁，当地一些国家的十五岁以下青少年及儿童人口占百份之四十以上。父母因艾滋病离世，遗下数以千万计的孤儿，他们每位都是神眼中的宝贝，谁关怀他们？撒哈拉（Sahara）沙漠地

带百份之七十二的人口住在贫民窟，因为粮食不足，他们晚上饿着肚子睡觉……在这次聚会中，我们不但从非洲牧师口中领受扎心的信息，也亲身进入艾滋病诊所与孤儿院，并踏足一百六十万人聚居的贫民窟，一幕幕映入眼帘的情景叫我们心酸，一股沉重的无助感压在心头，谁能帮助他们？谁关心他们的贫、病、死亡？除了基督，还是基督，惟独基督是他们的盼望，是解决他们一切问题的答案。

聚会的几项独特之处

一．以纪念两位非洲华人宣教士先锋——毕玉书牧师及薛玉光牧师——揭开大会序幕：两位师母先后上台，谦柔地讲述先夫献身非洲的见证。十年前毕玉书牧师竭尽心力办好第一届非洲华人宣教会议，前往各国安排后续事工后，回到非洲就鞠躬尽瘁，以五十岁英年安息主怀；薛玉光牧师于一九八一年以六十二岁高龄，带着师母前往非洲宣教，成为华人非洲宣教的先驱，两年后回到亚洲，继续不遗余力地推动华人非洲宣教事工。他的一句话给予华人信徒极大的挑战：「因为年轻人不肯到非洲，只好让我们老人家去吧。」二〇〇四年，他卸下劳苦，归返天家。如今两位师母坚毅地接续先夫的遗志，虽然他们是柔弱女子，却流露勇敢的气质，两位单单站在台上，已经让全场动容。

二．整个聚会以双语进行：在聚会中，难得地安排了四位精采的传译同工——曾明霞、林文思及林洪欣诗三位姊妹轮流将华语讲道传译成英语；邱志健牧师则把所有英语讲道传译成华语。他们传译得又快又清晰，让每种语言的听众都能不打折扣地领受信息，这情况确实少有，我们不能不为这批有双语恩赐的同工感恩。

三．大会前特别为非洲华人宣教士举办「宣教士退修会」：为表达对宣教士的关怀与敬意，大会为他们预备膳宿，让他们免费参加。感谢主，那两天拥有非常好的时光，宣教士也很感激华福这样周全的安排。

四．会议结束后举行实际访宣「行动」：为避免「纸上谈兵」，大会安排访宣活动，由非洲华人宣教士带领，分成四队前往北非埃及（Egypt）、南非、东非肯亚山及刚果（Congo），用数天实地进入工场观摩、体验、了解及学习非洲宣教事工。据了解，每队的经历都很深刻。最令我感动的是，当我与西方差会的主管同工交通时，他告诉我：「华人宣教士都是『优质宣教士』！」我由衷地以华人宣教士为傲，也为所有华人宣教士祷告，求主帮助我们成为神国度中的「优质宣教士」。

非洲宣教的契机

一．在非洲，艾滋病夺去了难以数算的生命。他们不但需要医药及预防知识，更加需要福音，使他们有永恒的盼望。为此，克里斯廷及戴尔·汉米尔顿夫妇（Christine & Dale Hamilton）已经在非洲内陆宣教二十年，他们透过照顾艾滋病患者，把福音带给非洲人。克里斯廷强调：「宣教士要把握机会，除了在艾滋病患者

有限的余生中带领他们信主外，还要造就他们做个传福音的人，因为由他们向其它病人作见证，最有功效。」

二．非洲青少年与儿童占全国大部份人口，因此到非洲宣教，应先装备自己成为引领孩童归主的布道者。千万别小看孩童，一转眼他们就是社会的领导者。切记：得着今日的孩童，就是得着明日国家的栋梁。

三．非洲教会被形容为「有一英哩长，却只有一英吋深」，说明非洲教会人数虽多，信仰却很肤浅，故非洲宣教迫切需要的是门徒训练，也就是全方位的信徒装备。当信仰扎根在神的话语上，才能造就成熟的信徒，建立健康的教会，成为福音的灯塔，吸引无数非洲同胞归入基督的国度。

第二届世界华人非洲差传事工咨询及行动会议已经结束两个月，到底这次难忘的聚会在每位与会者心中带来多大的影响？目前已经看到一部份，我们深信：「那动了善工的，必要亲自成全这工」！

《环球华人宣教学期刊》第 31 期，2013 年 1 月。

(本文曾刊于《今日华人教会》2008 年 6 月号。谢谢华福中心准予转载！)